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Повномасштабне вторгнення росії в Україну 24 лютого 2022 року поставило на 

порядок денний питання впорядкування процесів управління освітою у період 

воєнного стану. 

Коригування системи управління освітою ґрунтується на викликах, які 

поставила війна перед українською системою освіти. Серед них можна виділити такі: 

внутрішні: 
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 налагодження освітньої процесу під час воєнного стану, з визначенням 

специфіки освітньої діяльності для окупованих територій; для територій, де ведуться 

бойові дії; для територій, де велися бойові дії; для територій, що не були задіяні у 

бойових діях (наприклад, західна Україна); 

 впорядкування питання проведення ЗНО для вступу на бакалаврат, ЄВІ з 

іноземної мови та ЄВФВ у магістратуру за кількома спеціальностями, що було 

заплановано вперше у цьому 2022 році; 

 велика кількість внутрішньо переміщених осіб, у тому числі дітей, з їх 

адаптацією та включенням в освітній процес на територіях, куди переселилися, тощо; 

зовнішні: 

 велика кількість біженців з дітьми, що опинилися за кордоном, поставили 

питання про можливості та необхідність завершення навчального року; отримання 

документів про освіту (випускники ЗЗСО, ЗПТО та ЗВО); про можливості участі у 

ЗНО для вступу в українські ЗВО; про перспективи повернення дітей в Україну і їх 

подальше навчання в закладах освіти; про кількість дітей, що не повернуться в 

Україну і залишаться на навчання за кордоном тощо. 

Проаналізуємо вплив перерахованих викликів на систему управління освітою 

та зміни, що відбулися в ній. 

На рівні держави – питання проведення ЗНО для вступу на бакалаврат, ЄВІ з 

іноземної мови та ЄВФВ у магістратуру за кількома спеціальностями, що було 

заплановано вперше у цьому 2022 році, було вирішено через запровадження на цей 

рік МПТ для вступу на бакалаврат та тест МКТ чи МТНК для вступу у магістратуру. 

Це було компромісне рішення, яким залишилися невдоволені частина громадськості 

та учасників освітнього процесу різних рівнів. 

Іншим викликом для держави стало питання переміщення з окупованих 

територій та територій, де ідуть бойові дії ЗВО. Саме це питання показало 

неспроможність МОН України одразу відреагувати на ситуацію та вжити 

невідкладних заходів з цього питання. Хоча досвід організації переміщення ЗВО з 
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окупованих територій в Україні наявний з 2014 року, проте організувати системно 

цей процес держава одразу не змогла.  

Щодо організації освітнього процесу в закладах освіти усіх рівнів у період 

воєнного стану, можна констатувати, що маючи досвід його проведення з 

використанням дистанційних технологій чи дистанційно, отриманий у період 

карантину при коронавірусній пандемії, держава змогла скоригувати освітню 

діяльність на територіях, що не були задіяні у бойових діях, чи окуповані, а також 

сформувати рекомендації та організувати освітню діяльність на окупованих 

територіях  та на територіях, де ведуться чи велися бойові дії. У цьому контексті 

держава приділяє увагу щодо відновлення навчання на звільнених територіях, 

відбудови матеріально-технічної бази закладів освіти, що постраждали чи були 

зруйновані. 

До цього треба додати питання захисту прав учасників освітнього процесу, 

зокрема дітей та педагогічних і науково-педагогічних працівників, зокрема тих, хто 

залишився в окупації. Наприклад, підтримка педагогів на окупованих територіях, які 

завершили навчальний рік у системі освіти України, оплата їх праці державою, є для 

них частиною моральної та психологічної підтримки, доказом ого, що держава 

пам’ятає про них і піклується. Хоча поступовий методичний пресинг з боку країни-

агресора включатися у російську систему освіти, змушує освітян на окупованих 

територіях робити нелегкий вибір щодо своєї подальшої професійної кар’єри.  

На рівні регіонів та громад – серед викликів залишається питання безпечної 

організації проведення МПТ для вступу на бакалаврат та тесту МКТ чи МТНК для 

вступу у магістратуру, особливо на територіях, які були звільнені, чи недалеко від 

зони бойових дій, а також з урахуванням постійних повітряних тривог по всій 

території держави. 

Іншим нагальним питанням є організація роботи переміщених з окупованих 

територій ЗВО, зокрема місце розташування, умови організації діяльності та 

освітнього процесу тощо.  
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Нагальним, особливо для окупованих регіонів та територій, де проходили чи 

ідіть бойові дії, стало питання завершення навчального року, оцінювання знань 

учнів/студентів, підготовка до нового навчального року, відновлення навчання на 

звільнених територіях тощо. Для місцевої української влади окупованих територій 

важливим залишається питання підтримки закладів освіти, формування рекомендацій 

для продовження освітньої діяльності в умовах окупації, збереження кадрового 

потенціалу педагогічних працівників тощо. 

На рівні закладу освіти серед основних викликів залишається питання реалізації 

державної освітньої політики в умовах воєнного стану, адаптація дітей до воєнних 

умов, психологічна та моральна підтримка учасників освітнього процесу та ін.  

Викликом окремим закладам освіти стане і підготовка до нового навчального 

року, особливо це стосується ЗВО, у контексті набору на навчання студентів. Адже 

кількість абітурієнтів, які б бажали здобути вищу освіту в Україні суттєво 

скоротилася, враховуючи виїзд потенційних абітурієнтів за кордон як біженців та 

воєнний стан.  

Перед закладами освіти, до яких прийшли діти, які є внутрішньо переміщеними 

особами, постало питання адаптації та інтеграції останніх в навчальний процес, їх 

всебічна підтримка та допомога.  

Окремо треба виділити заклади освіти на окупованих територіях, де завершення 

навчального року у ЗЗСО відбулося ще на початку травня, а от питання початку 

нового навчального року викликає дуже багато питань. Це пов’язано з постійним 

тиском та примусом окупаційної влади перевести навчальний процес в систему освіти 

росії і відповідно з реально важким вибором кожного закладу освіти разом з його 

педагогічним колективом, що робити з таким ультиматумом. Вибір нелегкий: або 

зголоситися на роботу на окупантів і відповідно у майбутньому розпрощатися з 

педагогічною кар’єрою, але зараз мати роботу та отримувати зарплату, або, з іншого 

боку, залишитися без роботи, написавши заяву на звільнення, з можливим 

блокуванням за різних умов (відключення від української банківської системи 

територій, затримки з зарплатою та ін.) зарплати від української сторони. Такий вибір 
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для кожного педагога на окупованих територіях дуже важкий, але освітяни його вже 

зараз роблять. 

Узагальнюючи можемо констатувати, що перелік згаданих викликів не 

остаточний, він буде доповнюватися, змінюватися, але система управління освітою в 

Україні в умовах воєнного стану намагається реагувати на них, можливо передбачити 

та врахувати. 
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Під час війни особи з особливими освітніми потребами постійно перебувають 

у стані невизначеності. Звуки повітряної тривоги та вибухів, дорога та незнайоме 

середовище у випадку евакуації – усе це викликає страх, розгубленість і тривогу. 

Оскільки ці особи мають обмежені можливості швидко реагувати та обробляти 

інформацію з навколишнього середовища, важливо запроваджувати у навчальний 

процес кроки підтримки, які допоможуть мінімізувати наслідки психологічної 

травми. 


